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Man vill underséka om det finns ett linjart samband mellan antalet
sjukdagar Y i ett foretag och antalet anstillningsar x.

Ett stickprov av storleken 6 drogs bland de anstéllda och féljande resultat
erholls

(10 (11
8 1 4
2 1
Y= x=|  *
0 1 8
7 1 2
\2) \dS)

déar X ar designmatrisen.

Sétt upp den enkla linjara regressionsmodellen Y = Xp +¢ dar alla £ kan
antas vara normalférdelade med vintevirde 0 och med kind varians

o? =5. p=(4,, B,) ir parametervekiorn. Efter uppgifterna hittar du utraknat
H, HY och (X'X)".

a) Skatta parametrarna i § med minsta kvadratmetoden samt bilda 95% KI

for dem. 2p
b) Visa att variansen pa residualvektorn e &r o*(I-H), dar H=X(X'X)'X'
1
c) Berfikna de studentiserade residualerna. | 2g
d) Hur stor ar korrelationen mellan parameterskattningarna? 1p
(047 0,17 0,17 -0,23 0,37 0,07) (9,03 )
0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 4,83
H= 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 - 4,83
-0,23 0,17 0,17 0,70 -0,10 0,30 -0,77
0,37 0,17 0,17 -0,10 0,30 0,10 7,63
0,07 0,17 0,17 0,30 0,10 0,20/ 343
o (070 -0,13
&% m[—0,13 0,03}
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I problem 14.11 sid 626 i boken kan du lasa om en undersékning dar man
vill skatta sambandet mellan pantens storlek och antalet burkar som ldmnas
tillbaka. Foljande modell kérdes i SAS.

proc logistic descending;
model vy/n=x ; ’
run;

Default ar logitlank.
Programmet genere
e

e

kattade parametrarna inskrivna samt

a) Satt upp modellen och med de s

ange vilka krav man ska stilla pa modellen. 1p
b) Skatta sannolikheten for dterlamning av burkar da panten &r 6 cent

(motsvarar ungefir var pant pa 5006re)}. ip
¢) Tolka oddskvoten samt dess konfidensintervall. 1p

d) Om en enkel linjar regressionsmodell anpassa direkt till de 6 varden sa
fas resultatet. Gar detta samband att forstd och hur skulle man i sa fall
tolka det. Utred. 1p
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3. (5 poing) Man vill studera miljén i bottensediment i en sj6. Sjon kan delas upp i manga
olika omraden. I der hiir studien har man inte resurser att kolla alla sddana omraden och
darfsr viiljs ett slumpmaéssigt urval om 3 omraden. Fran vart och ett av dessa omriden tar
man upp ett stort prov av bottensediment och ldgger i var sitt akvarium. I varje akvarium
placeras sedan 4 maskar av en viss sort, och man &r noga med att alla 12 maskar &r lika
gamla och pa alla s#tt lika behandlade fram till nu. Det man till slut observerar 4r tiden
tills maskarna dér. Snabbare déd tyder pa att miljén 4r mer ogistvinlig for den har
sortens maskar. Datamaterialet visas hiir, dér tiden dr maskarnas livslingd i dygn efter
att de placeras i akvarierna:

Omrade nr: 1 R 3
Ohservationer: | 20 20 29 23 | 33 25 24 26 | 36 30 40 30

Hy: Forviintad livslingd &r lika stor i alla omraden.

(a) Testa pa 5% riskniva H;: Forvéintad livsldngd &r inte lika stor i alla omréden.
(b) Berdkna en punktskattning av aﬁ och en punktskattning av o? .

(c) Uppdragsgivaren var inte ndjd med bara den punktskattninga av o som beriknades
i den féregdende deluppgiften. Bersikna istéillet ett 95% konfidensintervall for o?.

(d) Skatta y. med 95% konfidensintervall.
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4. (5 poéng) I en annan sj6 har man gjort en liknande studie, men forutsittningarna dér
ar annorlunda. Aven dir har man anvint bottensediment fran 3 omriden, men den
hir sjon bestdr grovt sett av just dessa tre omraden. Man betraktar darfér inte de
omraden som ingar i studien som nagot slumpméssigt stickprov. Man dr ocksa intresserad
av att studera effekten av 2 olika temperaturer som valts sa att de ska representera
sommar- respektive vinterhalvar. Fran varje omrade tar man dérfor ett stort prov av
bottensediment som fordelas till tva olika akvarier med olika temperatur. Aven har
studeras livslingd hos maskar och liksom i den férra uppgiften anvinder man 4 maskar
i varje akvarium.

Alla data visas hir. De siffror som ges med fetstil dr cell- eller marginalmedelvirden
(avrundade till 2 decimaler) medan 6vriga siffror dr de individuella maskarnas livslingd.
De tre numrerade raderna markerar olika, omraden och de tvd numrerade kolumnerna
markerar de tva olika temperaturerna.

1 2
1 19.75 12.25 16.00
115 17 26 21 | 13 14 10 12
2 12.25 11.80 11.88
13 10 14 12| 17 10 6 13
3 19.25 13.80 16.38
24 22 19 12|21 14 9 10
17.08 12.42 14.75

I fortsittningen kallas omradesfaktorn A och temperaturfaktorn B. Man ténker sig att
en observation kan beskrivas som en summa av komponenter enligt

Yige = p+ i + B; + (aB)ij + €ijuc -

For att testa nollhypoteser om att effekterna dr 0 kér man en vanlig variansanalys, och
en utskrift visas hir ddr delar av utskriften ersts med “--".

Analysis of Variance for Y

Source DF SSs M3 F p
A --  89.75 - - -
B ~- 130.67 — — —
A+B -~ 49,08 - - -
Error -- 325.00 -

Total -- 604.50

Fragorna foljer pa nésta sida.
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(a) Testa pa 5% risknivé Hy : Za? =0 , Hp: Za? >0
i=1 ies1 :
(b} Man vill jimféra alla cellers véntevérden mot varandra i par pa en gemensam 5%
risknivd. Du ska visa att du kan utféra testen. Eftersom beréikningarna blir vildigt
lika varandra s& récker det med att du genomfsr berdkningarna bara for testet
Ho:ipny=pna , Hiipn #ma .
(c) Hur stor 4r styrkan i testet i a om a; = 1, 0 = ~3, a3 = 2 och o2 = 167
(d) Skatta p;, — pp med 95% konﬁdensinterva_ll.

(e) Berskna svar pd samma fraga som i deluppgift a, men nu under antagandet att en
observation kan beskrivas som en summa av komponenter enligt
Yije = o+ o4 + B35 + €
d.v.s. att man har en modell utan interaktion.
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